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Sahada mobil cihazlarla
hareket ediliyor

®

Ailesi Merkez birimleri sahadaki

Hastanin detayh calismalari takip ediyor
hikayesi alimyor

Arkadaslan

Komsulan

Temasta oldugu insanlarin bilgileri

toplanip, sisteme giriliyor. Her vakada hastaliga karsi
Erken tamlarla yayiima onleniyor. ag yeniden kuruluyor

Bu infografikte,

L. Filyasyon ekiplerince takibi yapilan toplam kisi sayis1 ne kadardir?
I1. Filyasyon ekiplerinde kimler gorev yapar?

II1. Hastanin temasta oldugu kisilerin bilgileri ne yapilmaktadir?

sorularindan hangilerinin cevabi vardir?

A) Yalnmz II.
B) I ve IIl.
C) I ve II1.
D) I, 1T ve IIL.



2. Fiil kokiinden tiiredigi ve olumsuzu fiiller gibi

“-ma /-me” eki ile yapilabildigi halde, kip eki
alamayan sozciiklere “fiilimsi” denir.

Buna gore,
I. Kiigiik yaslardan beri bir marangozun

yaninda galismis.

II. Gece giindiiz calisan giivenlik
gorevlilerimize tesekkiir ederim.

I11. Kaz1 calismasi yillar sonra tamamlanabildi.

I'V. Bize diigen en 6nemli gorev caliskan
olmaktir.

ciimlelerinin hangilerindeki alti cizili
sozciikler fiilimsidir?

A) Ivell.
C) II ve I1I.

B) I ve IV.
D) II, I ve IV.

Irmaga giden yol, kasabadan kurtulunca goz
alabildigine uzanan sayisiz seftali bahgeleri
arasindan gecerdi. Haziran ayinda bile tagkin
dere ayaklarinin camurlu ve 1slak tuttugu bu
golgeli yerlerde otlar biitiin bir yaz mevsimi
yeniden yeniye siirer, kizgin giines agaclarin
tepelerinde meyveleri pisirirken rutubetli
toprakta birbiri ardina yoncalar fiskirir,
cayirlar kabarirdi. Sularin serinligi, taze ot
kokusu, golgelik ve bereket i¢cinde bahar; bu
bahgelerde kisa kadar uzanip giderdi.

Bu metin asagida aciklamasi verilen anlatim
bicimlerinden hangisine 6rnektir?

A) Varliklarin okuyucunun géziinde, zihninde
canlanacak sekilde ayirt edici nitelikleriyle
resim ¢izer gibi anlatilmasidir.

B) Yazarin kendi dogrularina okuyucuyu
inandirmak, onu kendi gibi diisiindiirmek
icin kullandig1 anlatim teknigidir.

C) Bilgi vermek amaci ile olusturulan
yazilarda kullanilan anlatim teknigidir.
Yazar; duygularina yer vermez, nesnel bir
anlatim hakimdir.

D) Tasarlanmis veya yasanmis bir olayin
bagkalarina sozle ya da yaziyla anlatildig1
anlatim big¢imidir.

d Giiney Atlantik kambur balinasi niifusu, N
asir1 avlanma nedeniyle 1900’1l yillarda
hizl bir diisiis yasamis. 1830 yilinda
yaklasik 27.200 oldugu tahmin edilen
balina niifusu; 1904’te 24.700’lere, 1926’da
700’lere ve sonunda 1958’de 440’lara

kadar diigmiis. Bu tiziicii diislis neyse

ki tiirtin koruma altina alinmasiyla bu
tarihlerden sonra durmus ve tam tersi
\_yonde ilerlemis. J

Verilen metinde asagidaki kurallardan
hangisinin 6rnegi yer alir?

A) Sayilar metin igerisinde harflerle de
yazilabilir.

B) Dort veya daha ¢ok basamakli sayilar
sondan sayilmak lizere, ti¢lii gruplara
ayrilarak yazilir ve aralarina nokta konur.

C) Sira sayilar1 ekle gosterildiklerinde
rakamdan sonra sadece kesme isareti ve ek
yazilir, ayrica nokta konmaz.

D) Bayagi kesirlere getirilecek ekler, alttaki
say1 esas alinarak yazilir.

Yogurt, Tiirk kiiltiiriiniin kesfettigi en

onemli yiyeceklerden birisidir. Glintimiizden
ylizyillarca 6ncesinde Orta Asya’da gocebe
olarak yasayan atalarimiz, besinlerini
barindiklar1 ortamlardan topladiklari meyve
ve sebzeler ile evcillestirdikleri hayvanlardan
temin ediyorlardi. Heniiz yerlesik hayata
geememis insanlar, besinlerini yanlarinda
tastyabilmek ve daha uzun siire kullanabilmek
icin ¢esitli yontemler gelistirdiler. Siitii yogurt
haline getirmek de bu yontemlerden birisiydi.
Bugiin bizlerin en sevdigi yiyeceklerden olan
yogurt, peynir, sucuk, pastirma, kavurma,
helva gibi yiyecekler de o giinlerde ortaya
cikti.

Bu metinin anlatimyla ilgili
asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Karsilagtirma ciimlelerine yer verilmistir.
B) Amag-sonug ciimlesi kullanilmgtir.
C) Neden- sonug climlesi kullanilmaistir.

D) Anlatimda 6rneklendirmeye
basvurulmustur.



6. Mars; kayalik bir gezegen olup kanyonlar,

yanardaglar ve kraterlerle doludur. Kirmizi
toz neredeyse Mars’in tiimiinii kaplar. Mars’ta
Diinya’da oldugu gibi bulutlar ve riizgar
vardir. Mars’in atmosferi ¢ok incedir. Cok
soguk olan Mars’in ortalama sicaklig1 eksi

63 derecedir. Mars; Diinya’nin yer ¢ekiminin
yaklasik ticte birine sahip oldugu i¢in Mars’a
diisen bir kaya, Diinya’ya diisen bir kayadan
daha yavas diisecektir. Mars’taki seyler,
Diinya’da tartildiklarindan daha az agirliga
sahiplerdir. Diinya’da 100 kilo agirliginda olan
bir kisi, daha az olan yer ¢ekimi nedeniyle
Mars’ta yaklagsik 37 kilo gelir. Ocak 2004’te
NASA’nin Spirit ve Opportunity robotlar1
Mars’a inerek bir zamanlar Mars’ta su
bulundugunu kanitladilar. Yani Mars’taki su

isareti, gezegende hayatin olabilecegi anlamina

gelebilir.

Bu metne verilebilecek en uygun bashk
asagidakilerden hangisidir?

A) Mars’a Giden Robotlar
B) Mars’taki Yer Cekimi
C) Mars’taki Doga Olaylar1

D) Mars Gezegenini Tantyalim

Bir is niteligine uygun sayida kisi tarafindan
yapilmalidir. Bazi islere ¢ok kisinin karismasi
faydadan ¢ok zarar getirir. Fakat bazi igleri de
tek basimiza yapmamiz zordur. Clinkii sahip
oldugumuz gii¢ ve imkanlar sinirhdir. Biyiik
isleri yaparken bizlere destek ¢ikip yardimci
olacak birilerine ihtiyag duyarlz Aldigimiz
destek ve yardimla da zor gorunen isleri daha
cabuk bitiririz. Atalarimiz “

diye bosuna dememisler.

Metindeki noktal yere getirilebilecek
atasozii asagidakilerden hangisidir?

A) Isleyen demir pas tutmaz.

B) Is amana binince kavga uzamaz.
C) Az el as kotar1r, ¢ok el is kotarir.
D) Isini kis tut da yaz ¢ikarsa bahtina.
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TURKCE

| 8.

« Zaman ve yer ogesi belirsizdir.
* Anlatim {iglincii kisinin agzindan yapilmastir.

Asagidaki metinlerin hangisinde bu
ozelliklerin her ikisi de yer almaktadir?

A) Ali nihayet is bulmustu. Bir haftadir
fabrikaya gidiyordu. Annesi de bu ise
¢ok sevinmisti. O sabah da annesinin
seslenmesi tizerine kalkti. Yataktan yemek
odasina, kucak kucaga gectiler. Odanin
icini kizarmis ekmek kokusu doldurmustu.
Semaver, ne giizel kaynardi.

B) Kadin, gozlerini baktig1 resimden ¢ekip
ald1. Ip yumagiyla oynayan minik kedi,
ansizin durdu. Sonra kulaklarini dlklestlrip
ortalig1 dinledi. Ayak sesleri kesilince
bakiglar1 yumusayan kedi yumagiyla
oynamaya devam etti. Kadin yeniden
uzaklara dald.

C) Birbirimizi liseden beri birakmayan dort
arkadas, evlenmistik ve ayn1 mahallede
oturuyorduk. Cevremizde her sey ayni idi.
Bazen iki arkadas bir araya geldigimizde
okuldaki eski giinlerimizi konugurduk.
Harp zamaninda idik.

D) Mubhsin Celebi, genis kemerli agik kapidan
rahat adimlarla girdi. Yiirtidi. Basi her
zamanki gibi yukarida, gogsii her zamanki
gibi ilerideydi. Koynundan ¢ikardigi
padisah mektubunu 6ptii. Basina koydu.
Sonra altin tahtin iistline garip bir yirtic
kus sessizligiyle tiinemis saha uzatti.

* Bir seyi dogru olarak benimsemek.

* Birini dogru so6zlii olarak bilmek, ona
glivenmek.

* Kanarak aldanmak.

“Inanmak” sozciigii hangi ciimlede
yukaridaki anlamlarindan biriyle

kullanilmamistir?

A) Bizim sairlerimiz, sanatin sanat i¢in
olduguna inanirlar.

B) Ben, senin sozlerine her zaman inanirim.

C) Sosyal medyada gordiigiiniiz her habere
inanmayi1n.

D) Bu sesleri bir kdpegin ¢ikardigina inanmak
¢ok zor.



10. “Ingiltere Krali George ile goriistiigii sirada,

11.

Gandi’'nin {izerinde her zamanki gibi beyaz
Ortlist varmis.

Davetten ¢ikinca bir gazeteci sormus:

- Kiyafetiniz bir kralla bulusmak i¢in yeterli
miydi?

Gandi, hi¢ aldirmadan cevap vermis:

- Kral, ikimize de yetecek kadar giyimliydi.”

Bu metinde Gandi’nin alt1 ¢izili ifade
ile anlatmak istedigi asagidakilerden
hangisidir?

A) Kralin ¢ok gosterigli kiyafetler giydigi
B) Kralin kiyafete ¢ok 6nem verdigi

C) Kralin ona kiyafet hediye ettigi

D) Kralin kiyafetlerini ¢ok begendigi

Saglikli beslenme, viicudun sahip oldugu
enerji diizeyini olumlu etkiler. Saglikli
beslenen bir kisi, kendisini her zaman

daha rahat ve ding hisseder. Bu kisilerin
hastaliklara yakalanma olasilig1 daha diigiik
olur. Hastalandiklar1 zaman daha ¢abuk
tyilesirler. Sagliksiz ve dengesiz beslenen
kisiler ise hastaliklara daha ¢abuk yakalanirlar.
Beslenmenin insanin psikolojik ve ruhsal
yapisi lizerinde de etkili oldugu bilinmektedir.
Saglikli ve dengeli beslenen kisilerin psikolojik
yapilar1 daha gii¢lii olur. Bu kisiler ruhsal
yonden daha dayanikli olurlar. Kendilerini
daha enerjik hisseder ve islerine daha iyi
verirler. Bu tiir kisiler, digerlerine gore daha
gec yaslanir ve geng kalirlar. Ayrica saglikli
beslenen okul ¢cagindaki ¢ocuklarin akademik
basar1 seviyelerinin daha ytiksek oldugu
bilimsel olarak kanitlanmaistir.

Verilen metinden hareketle asagidaki
yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Okul cag1 ¢ocuklari, saglikli beslenerek
derslerinde daha basarili olurlar.

B) Saglikli beslenen insanlar kolay hasta
olmaz, olduklarinda da ¢abuk iyilesirler.

C) Beslenmesine dikkat eden insanlar,
psikolojik ve ruhsal agidan giiclii olurlar.

D) Dengesiz ve sagliksiz beslenen insanlar,
stirekli hasta olurlar ve iyilesemezler.
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' 12. Asagida bazi noktalama isaretlerinin

TURKCE

13.

kullanildig1 yerler ve bu kullanimlara ait
ornekler verilmistir.

Hangisine verilen ornekte yanhshk
yapilmstir?

A) | Virgiil (, )

¢ Uzun climlelerde yiiklemden uzak
diismiis olan 6zneyi belirtmek i¢in konur.

Saniye Hanmimefendi, merdivenlerde
oglunun ayak seslerini duyar duymaz
koltugundan firlamus.

B) [ Ulnlem isareti (!)

* Seslenme, hitap ve uyari sozlerinden
sonra konur.

Ne kadar akilli adamlar var! Vah vah!

O [ Kisa Cizgi (-)

* Ciimle iginde ara sozleri veya ara
climleleri ayirmak i¢in ara sozlerin veya
ara climlelerin basina ve sonuna konur.

Kiiciik bir stirii -dort inekle birka¢ koyun-
koye giren genis yolun agzinda durmustu.

D) | Tyrnak fsareti (<)

+ Ciimle igerisinde eserlerin ve yazilarin
adlari ile bolim bagliklar tirnak igine
alinir.

“Yazim Kurallart” boliimiinde bazi
uyarilara yer verilmistir.

“Insan bu, su misali kivrim kivrim akar ya;
Bir yanda akan benim, 6biir yanda Sakarya.”

Verilen dizelerde yapilan s6z sanati ile ilgili

hangisi soylenebilir?

A) Nitelik bakimindan zayif olan varlik veya
kavram, kuvvetli olana benzetilmistir.

B) Insan disindaki bir varlik
konusturulmustur.

C) Bir nitelik, oldugundan daha fazla ya da az
gosterilerek abartilmistir.

D) Insan digindaki varliklara, insana
ait ozellikler verilerek varliklar
kisilestirilmistir.
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14. Fraktal, ¢ogunlukla kendine benzeme veya 1 15. Yiikleme ismin yonelme, bulunma ya da
oransal kirilma 6zelligi gosteren karmasik ayrilma hal ekleriyle baglanarak ytliklemde
geometrik sekillerin ortak adidir. Yani belirtilen eylemin anlamini tamamlayan
fraktallar siirekli birbirini tekrar eden ve i¢ ige sOzciik veya sozclik gruplarina yer tamlayicisi
geemis sekillerden olusur. En kiiclik birim, (dolayl1 tiimleg) denir. “Coskun, arabay1
gorseldeki en biiyiik birimin kiiciik dl¢ekli bahgede yikadi.” climlesinde yiikleme
bir kopyasidir. 1974’te Benait Mandelbrot bulunma eki alarak baglanan sézciik
tarafindan kesfedilmistir. “bah¢ede” kelimesidir ve bu kelime ciimlenin

yer tamlayicisidir.

Buna gore asagidakilerden hangisi bir

fraktal ornegi degildir? Buna gore tablodaki hangi ciimlenin

yer tamlayicisi (dolayh tiimle¢) yanhs

A) Egrelti otu gosterilmistir?
A) | Ciimle Anlamadig1 tiim sorulari,
Ogretmenine sordu.
Yikleme .
9
sorulan soru Kime?
Oge Ogretmenine
B) [ Ciimle Tiim ¢alismalarina 6zenle
devam ediyordu.
Yiikleme
()
sorulan soru Neye!
5 Oge Tiim ¢alismalarina
E O Ciimle Severek okudugu tiim
= kitaplari, kiitiiphaneden
aliyordu.
Yiikleme Nereden?
sorulan soru
Oge kiitiiphaneden
D) [ Ciimle EBA’dan gelen tiim
calismalari, vaktinde
yapiyordu.
Yiikleme
(?
sorulan soru Nerede!
Oge vaktinde

D) Kar tanesi




16.

17.

Yillardir ¢ocuklar i¢in bir sey yazmadim. Bu
yaz bitirmeyi planladigim bir ¢aligma var
elimde ve ¢ocuklara seslenebilme cesaretine
yeniden kavusabilmek i¢in ¢ocuk kitaplari
okuyorum boyuna. 1971 dogumlu Irlandali
yazar Johen Boyne’un “Cizgili Pijamali
Cocuk” romanini okumaya basladim. Cok
etkileyici bir ilk genglik romani. Her seyin 9
yasindaki bir gocugun goziinden ve onun algt
diizeyinden anlatilmasi, romana gizemli bir
hava katmis.

Bu metinden hareketle yazarla ilgili olarak,

I. Yazar, 6nceden ¢ocuklar i¢in yazilar
yazmigtir.

II. “Cizgili Pijjamali Cocuk™ yazarin yazdig1
ilk genclik romanidir.

III. Okudugu kitab1 gizemli bulmasinin
nedeni, her seyin kiiciik bir cocugun bakis
acistyla anlatiliyor olmasidir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Ivell B) I ve II1.
C) II ve 1. D) I, I ve IIL
Renkli kalemlerle ¢alismay1 seven Sabriye,

Merve, Meryem ve Lale hargliklarini
birlestirerek igerisinde alt1 farkli renk olan
12 adet kalem aldilar ve kalemleri aralarinda
esit paylastilar. Bu kalemler ve kalemlerin
paylasimu ile ilgili bilinenler sunlardir:

« Kalemler siyah, mavi, pembe, kirmizi, sar1 ve
yesil renktedir ve her renkten ikiger tane kalem
bulunmaktadir.

* Sabriye kirmizi, siyah ve mavi renkte
kalem almistir ve onun kalem renklerinden
digerlerinde de en az bir tane vardir.

* Meryem ve Lale’nin iki kalemi ayni
renktedir.

* Lale’nin iki kalemi sar1 ve yesil renktedir.

Bu bilgilere gore bir kisi ayni renkte iki
tane kalem almistir. Bu kalemler hangi
renktedir?

A) Kirmizi
C) Pembe

B) Siyah
D) Yesil

TURKGE e e
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18.

Kiiltiir aktarma, toplumda var olan
kiiltiirel degerlerin ileriki kusaklara
nesilden nesile tasinmasi demektir.

I. ABD’li astronot Christina Koch ve Italyan
astronot Luca Parmitano, Uluslararasi1 Uzay
Istasyonu’nda cikolata pargali kurabiye pisirdi.
Bunu yapabilmek i¢in Zero G adi verilen sifir
yer ¢ekimli uzay firinini kullandilar. Diinya’da
pismesi 20 dakika kadar siiren kurabiyelerin
Zero G’de yaklasik 2 saat kalmasi gerekti.

II. Nevruz Bayramui, Tiirklerin en eski
bayramlarindan birisidir. Bu tarih, baharin
gelisinin mijjdecisi olarak bilinir. Ttrklerin
Islam dinini benimsemeden 6nceki
bayramlarindan olan Nevruz, Islam dini
benimsendikten sonra da Tiirk kiiltlirtindeki
yerini muhafaza etmis ve bugiine kadar
kutlanarak gelmistir. Nevruz, her ulusun kendi
kiltiir degerleriyle 6zdeslestirirek baharin
gelisini cosku ile karsiladig1 giindiir.

II1. Kiiltiir ve Turizm Bakanligi, Tiirk

Tarih Kurumu arsivindeki eserleri ‘Evde
Kal’ kampanyasina destek amaciyla dijital
ortamda erisime acti. Kurum kiitiiphanesinde
yer alan ve agirlikli olarak 1928 yilindan
once yayimlanan 14 bin 605 eserin dijital
erigimi, kiitliphanenin internet sayfasindan
saglantyor. Erisime agilan eserlerden 1331
basimi1 “Kopriiliiler”, 1326 basim1 “Cihad
Emr-i Haktir” ve 1328 basimi “Devlet-i
Osmaniye’nin Tarih-i Islahat1” baglica eserler
arasinda yer altyor.

Yukarida verilen medya metinlerinden
hangisi “kiiltiir aktarma” amaciyla yazilmis
olabilir?

A) Yalnmiz L.
C) Ive Il

B) Yalniz II.
D) II ve I1I.
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19. Bir arastirma, yiiz sekillerinin insanlarin karakterini belirlemede etkili oldugunu gostermistir. Yiiz
sekillerine gore karakter analizleri asagidaki gibi belirtilmistir.

/ \ '7 777"\\“‘
t <n> e } - | — 3 “'
\ / "“\\‘9/,./”
Ovwval Uzun
Cok mutlu goriiniirler ama Bu insanlar samimidirler ve
yeni insanlar tanimak pozitif enerjiyle doludurlar.
konusunda oldukga ¢ekingen Liderlik ve yoneticilik
olabilirler. ozelliklerine sahiptirler.
- pr=== \
/ b
'} et e | 1 —~~ /‘\ ’
- w> ;
| skl | n’
"‘\f’_ = \0/
— Yuvarlak
Bu kisiler kolayca iletisim
Arastirmay1, kesfetmeyi kurabilir, bagkalarina yardim
severler. Meraklidirlar ve edebilirler. Arkadaslar1
seyahati ¢cok severler. coktur. Yemek yemeyi
severler.

Bu yiiz sekillerinin 6zelliklerini tastyan dort 6grenci ile ilgili bilinenler sunlardir:

* Yagmur, yapilan sinif bagkanligi se¢imlerinde arkadaslarindan en ¢ok oyu alarak sinif bagkani
olmustur. Igten ve giiler yiizlii bir kisilige sahiptir.

* Zeynep, yeni yerler gérmek ve gordiigii bu yerlerin tarihi ve kiiltiirel 6zellikleri ile ilgili bilgi
edinmekten ¢ok hoslanir.

* Buse, hafta sonlar1 gittigi pastacilik kursunda 6grendigi tarifleri deneyerek lezzetli pastalar yapar
ve bu pastalar1 arkadaslarina ikram etmekten hoslanir.

* Gizem, ailesinin tayin durumu sebebiyle il degistirmek zorunda kalmis ve sinifa yeni gelmistir.
Heniiz arkadaslar1 ile tam kaynasamamuistir.

Verilen bilgilerden hareketle asagidakilerden hangisi soylenemez?
A) Buse, yuvarlak yiiz sekline sahip olabilir.
B) Gizem, oval yiiz sekline sahip olabilir.

C) Yagmur, uzun yiiz sekline sahip olabilir.

D) Zeynep, kare yiiz sekline sahip olabilir.
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Tiurkive'nin riizgar enerjisinde
kurulu giicii 8 bin megavat: asti

Tarkiye'nin rizgar enerjisi santrallerinin kurulu giici, gecen yilin sonunda 687 megavathk
santralin isletmeye alinmasiyla 8 bin 56 megavata ulasti

(MEGAVAT) , -

TURKIYE'NIN T

RUZGAR ENERJISINDE KURULU GUCU .
20158 ~———————————a-

4 BIN 718
e e cbINToS  RES'LERIN ELEKTRIK
N Sae URETIMINDEKI PAYI (2019)
2018 7 BIN 369 Y . N
2019 8 BIN 56 J
,7/\,
ISLETMEDEKI RES’LERIN BOLGELERE GORE DAGILIMI
RUZGAR 258
ENERJISINDE

7 e EN FAZLA
% PAYA SAHIP 1363
iLKS5iL
(MEGAVAT)
DOGU ANADOLU
BOLGESI 689,9
o 689.9
%0,2 594
MARMARA ic ANADOLU GUNEYDOGU ]
BOLGESI BOLGESI ANADOLU BOLGESI
%34,7 %9,4 2%1,2
364.,5
EGE AKDENIZ KARADENIZ
BOLGESI BOLGESI BOLGESI
2%38,5 %12,3 %3,7 e
HATAY
/ CANAKKALE
/{\ MANISA
) /)( /ﬂ /f\,ﬁ BALIKESIR

,l(
lf\ /ﬁ/ﬁ/ﬂ /'(,I( /ﬁ ,I( iZMIR
e VLY VYoo
198 "I AR AR,
ISLETMEDEKI RES SAYISI /‘( /ﬁ/ﬂ /ﬁ/ﬁ /ﬁ,ﬁ/ﬁ/ﬁ ﬂ( /{\/ﬁ ﬂ( /F/ﬁ

* (RES: Riizgar Enerjisi Santrali)
Bu gorselden hareketle;

~

I. Isletmedeki santrallerin en fazla bulundugu bolgeye,

II. Riizgar enerjisinde en fazla paya sahip ilk 5 ile,

III. RES’lerin kurulmasi i¢in bulunmasi gereken ozelliklere,
IV. RES’lerin 5 yilda elektrik tiretimindeki toplam payina
bilgilerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Ivell

B) Ive IV.

C) I ve IIL.

D) III ve I'V.



TC. INKILAP TARIHi VE ATATURKCULUK DERSi SORULARI

1. Asagida Anitkabir'de bulunan Atatirk ve Kurtulus Savasi Mizesi’nde sergilenen “Tekalif-i Milliye”

adli tabloyu goriyorsunuz.

Gorsele gore;

I.  Kurtulus Savasi’nin sona erdigi,
Il. Orduya techizat destegi saglandigi,
Ill. Topyekdn bir micadele verildigi,
IV. Sadece erkeklerin savasa destek verdigi

yorumlarindan hangileri ¢ikarilabilir?

D) Il ve IV.

A) lvell. B) IvelV. C) llvelll.

Mondros Ateskes Antlagsmasi’na gore;

I. Donanma, itilaf Devletleri’'nin gésterecegi limanlarda gdzaltinda tutulacak,
Il. Bogazlar acik olacak ve bu yerlerdeki istihkdmlar itilaf Devletleri’nce isgal edilecek,
1. itilaf Devletleri’nin esirleri derhal serbest birakilacak, Osmanli Devleti’nin esirleri ise

serbest birakilmayacak,
IV. itilaf Devletleri, giivenliklerini tehdit edecek bir durum ortaya ¢ikarsa herhangi bir

stratejik noktayi ele gegirme hakkina sahip olacak

maddelerinden hangisi itilaf Devletleri’ne Anadolu’yu isgal etmek igin hukuki bir dayanak saglamistir?

A)IV. B) Ill. Q) Il. D) I.
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3. itilaf Devletleri, Wilson ilkeleri’'ne ragmen Mondros Ateskes Antlasmasi’nin imzalanmasindan
sonra aralarindaki sorunlari gidermek ve paylasim tasarilarini tekrar gézden gecirmek istedi. Bu
amagla itilaf Devletleri'nce Paris’te bir baris konferansi diizenlendi. Konferansa Osmanli
topraklarinda yasayan Ermeni, Rum ve Araplar da ¢agrildi. Konferansa katilan Yunanistan, gercek
disi belgelerle Bati Anadolu’da hak iddia etti. italya’nin tepkisine ragmen ingiltere ve Fransa’nin
desteklemesi sonucunda izmir, Yunanistan tarafindan isgal edildi. Yunanlarin izmir’deki bu haksiz
isgallerine ve azinliklarin taskinliklarina dayanamayan gazeteci Hasan Tahsin, milli duygularla
hareket ederek Yunanlara karsi ilk kursunu sikt.

Metne gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Konferansa Osmanli sinirlarinda yasayan pek cok azinlk ¢agrilmistir.
B) Kurtulus Savasi’nin ilk kursunu, Hasan Tahsin tarafindan atiimistir.
C) itilaf devletleri arasinda goriis ayriliklari ortaya cikmustir.

D) Paris Baris Konferansi’'nda, Osmanli topraklari paylasiimistir.

e Amasya Genelgesi: Milletin bagimsizligini, yine milletin azim ve karari kurtaracaktir.
e  Erzurum Kongresi: Kuvayimilliye’yi etkin, millT iradeyi hakim kilmak esastir.

e Sivas Kongresi: istanbul Hiikiimeti’nin milli iradeye bagh olmasi zaruridir.

e Amasya Goriigsmesi: Mebuslar Meclisi’nin acgilmasi icin serbest secimler yapilacaktir.

Yukarida Milll Miicadele icin yapilan hazirlik calismalarindan ve bu calismalarda alinan bazi
kararlardan bahsedilmistir.

Alinan kararlarin timiinde vurgulanmak istenen ortak diisiince agagidakilerden hangisidir?

A) Tam bagimsizlk vurgusu
B) Milliyetgilik vurgusu

C) Toprak bltinlGga vurgusu
D) Ulusal egemenlik vurgusu




SOVYETLER
BIRLIGI

7 ArdghanqL

g maRMARA ¢ o : 2
 "DENIZI 0] o erfion Ord . Trabzon . %
o : 5 u
Bolu olgum rAmasya o arika .
w G751 Rilecik . Gimishane  DBayburt
Canakkale Bursa CalEE]
FS Tokat O Erzarum

o
< \Balikesir skisehir— . Ankara o Yozgat g s
K'ﬁ Sivas It
u d ) )
y i Kér%ahl unceli © ingdl Van
onkarahisar 7 ’ . rh us -
a1 ayseri -
= i . Elazig O Van
Nevsehi OBitls
% r Nevsehir q Malatya © ‘ )
r ¥ bgj
= nya o 5 [
g0 - r1§> ’0 Nigce s Diyarbakir a Sn 0
©  Karaman 0 Mardin
o y
sAntalya X ik

4* AKDENIZ _
LAF DEVLETLERNIN BIALIKTE

O itmen o s [ gﬂh&ﬂ%mkw g L wuRssenves [ 'TGA ETTHIYERLER
FRANSIZLARINISGAL ETTIGIYERLER - TALYANLARI SGAL ETTIGIVERLER .EHMENILEHINI GALETTIGHYERLER E BUAONKU SINRLARIMIZ

Haritaya gore,

. isgal edilen ilk yer Musul olmustur.
Il. Buglnki sinirlarimiz gizilmistir.
lll. Antep’i ilk ingilizler isgal etmistir.
IV. izmir italyanlara birakilmamistir.

yorumlarindan hangilerine ulasilamaz?

A)lvell. B) I ve IV. Q) llve . D) 1, 11, 11l ve IV.
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Fransiz birliklerine karsi dogrudan dogruya Adana, Mersin, Tarsus, islahiye bélgelerinde ve Silifke
dolaylarinda Kuvayimilliye birlikleri kurulmustur. Kuvaymmilliye birlikleri, Fransizlari kusatarak
onlari geri ¢ekilmeye mecbur etti. Maras’ta, Antep’te, Urfa’da dnemli savaslar oldu. Sonunda
isgal kuvvetleri buradan da ¢ekilmeye mecbur kaldi.

Verilenlerden hareketle asagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) Kuvayimilliye birliklerinin Bati Cephesi’'nde basarili oldugu

B) Dizenli orduya gecilerek Kuvayimilliye birliklerinin dagitildigi

C) Kurtulus Savasi’nin halkin gayreti sayesinde basariyla sonuclandigl
D) Kuvayimilliye birliklerinin Fransizlara karsi basaril oldugu

7. 19 Mayis 1919°da Samsun’a 9. Ordu Miifettisi olarak resmi gorevle gelen M. Kemal Pasa,
buradaki gérevini tamamlayip 6nce Havza'ya ardindan da Amasya’ya gecti. Amasya’da Ali Fuat
Pasa, Rauf Bey ve Refet Bey gibi isimlerle bir araya geldi. Daha 6énceden hazirlamis oldugu bir
genelgeyi onlarin da goriisiine sundu ve onaylarini aldi. Erzurum’daki Kazim Karabekir Pasa’nin
da onayini aldiktan sonra bir ihtilal bildirgesini andiran Amasya Genelgesi’'ni, mufettislik
yetkilerini kullanarak sivil ve askeri gorevlilere génderdi.

Amasya Genelgesi'nin bazi maddeleri asagida verilmistir:

e Vatanin bitlinligu, milletin bagimsizligi tehlikededir.

e Osmanli Hik(meti, Gzerine aldig1 sorumlulugu yerine getirememektedir. Bu durum
milletimizi yok olmus gibi gdstermektedir.

e Milletin bagimsizhigini, yine milletin azim ve karari kurtaracaktir.

e Anadolu’nun her bakimdan en glivenli yeri olan Sivas’ta, milll bir kongre toplanacaktir.
Kongreye katilmak Uzere, biitlin sancaklardan halkin glivenini kazanmis l¢ temsilci
belirlenerek en kisa zamanda Sivas’a gelmelidir.

Verilenlerden hareketle Amasya Genelgesi ile ilgili asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Osmanli Hikimeti, Milli Mlcadele’yi desteklemek zorunda kalmistir.

B) Kurtulus Savasi’nin amaci, gerekgesi ve yontemi belirtilmistir.

C) Genelgede, ulusal iradeye duyulan glivenden s6z edilmistir.

D) Mustafa Kemal, resmi gorevinin disina ¢ikarak milli bir gérev istlenmeye baslamistir.
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8. Sakarya Meydan Muharebesi’ni kazanan Tiirk ordusu; Yunanlara hemen saldirmamis, yaklasik bir
yil kadar bekledikten sonra taarruza gecmisti. Saldiri icin bir yil bekleyen Baskomutan M.
Kemal'in @mMacCl, .ooccooveveieee et

Metinde bos birakilan yere asagidakilerden hangisinin yazilmasi uygun olmaz?

A) Tirk ordusunun taarruz giictine ulasmasini saglamakti.
B) Diusmana kesin bir sekilde darbe vurmakti.

C) Taarruz tecrlibesi olmayan orduya egitim vermekti.

D) Ankara Antlasmasi’ni lehimize sonuglandirmakti.

9. M. Kemal, Sam’dan Selanik’e geldiginde dénemin etkili grubu olan ittihat ve Terakki Cemiyeti'ne
Uiye olmustu. Bu cemiyete (iye olmasinin temel sebebi ittihat ve Terakkicilerin Mesrutiyet
yonetimini istemesiydi. Ancak M. Kemal zamanla ittihat ve Terakkicilerle fikir ayriligina distd.
Cemiyet, 22 Eylll 1909 tarihinde Selanik'te bir gizli kongre diizenledi. Mustafa Kemal, kongreye
Trablus delegesi olarak katildi. Kongrede yaptigi konusmasinda cemiyeti elestirdi. Cemiyet icinde
zabitlerin (subaylarin) bulunmamasi gerektigini, siyasetle ugrasanlarin ise askerlik goérevini
birakmasi gerektigini sdyledi. Aksi halde askeri emir-komuta zincirinin, cemiyetin hiyerarsisi ile
karisacagini ve askeri disiplinin zarar gorecegini 6ne sirdi. Ona gore cemiyet, gizli 6rgit
kimliginden c¢ikmali ve partilesmeliydi. Bircok parti yoneticisi Mustafa Kemal'in gorislerine
katilmadi. Sadece daha 6nceki kongrede ayni fikri savunmus olan Kazim Karabekir, M. Kemal’i
destekledi. Bu tarihten sonra Mustafa Kemal; siyaseti 1919 yilina kadar birakmis, sadece
askerlikle ilgilenmeye baslamistir.

Buna gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilir?

A) M. Kemal, ittihat ve Terakki Cemiyeti’nin kapatilmasindan yanadir.

B) M. Kemal, yeni bir cemiyet kurmak istemektedir.

C) M. Kemal, ordunun siyasetten ayri olmasi gerektigine inanmaktadir.

D) M. Kemal, cemiyet yoneticilerinin Ulkeyi de yénetmesi gerekliligine inanmaktadir.



https://tr.wikipedia.org/wiki/Mustafa_Kemal_Atat%C3%BCrk
https://tr.wikipedia.org/wiki/K%C3%A2z%C4%B1m_Karabekir
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10.

Tanzimat Fermanm (1839)

Bu ferman ile din, dil, irk
arki gozetmeksizin batian Os-
manh vatandaslarinin kanunlar
onunde esit oldugu; can ve
mal guvenligi ile namus doku-
nulmazhginin devlet guvence-
sinde oldugu vurgulandi. Mah-
keme karan olmadan kimsenin
cezalandirllmayacagd: belirtilir-
<en askerlik erkekler icin zo-
nlu hale getirildi.

Osmanli Devleti'ni icinde bulundugu zor durumdan kurtarmak isteyen bazi devlet adamlari ve
aydinlar, farkli dislince akimlari ortaya c¢ikarmislardir. Bu fikir akimlari sebebiyle yukarida
ozellikleri verilen Tanzimat Fermani ilan edilmistir.

Tanzimat Fermani asagidaki fikir akimlarindan hangisinin etkisi dogrultusunda ilan edilmigtir?

A) Turkglluk
B) Osmanlicilik
C) Baticihk
D) islamcilik
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STUDENTS ROLES

You would like to invite your
Danny friend to play volleyball with you
next Saturday.

You hate sports. Try to refuse the

Joe invitation.
Invite your friend to the cinema
Alice so you can watch the latest Star

Wars film together.

You are interested in science-
Mark fiction. And you haven’t seen the
film yet. Accept the invitation.

According to the roles, whose speech is
WRONG?

A) Danny: “What about playing volleyball on
Saturday?”

B) Joe: “Sure it sounds awesome”

C) Alice: “There is a great film at the cinema.
Would you like to join me?”

D) Mark: “Yeah. This is a great invitation.”
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Imagine that you and your friend go to a restaurant.
The waiter asks for your order and you give your
orders. You want to fresh beverage with your meal
and your friend hates eating kinds of dessert.

According to the information above, which
dialogue is the CORRECT one?

A)

B)

)

D)

Waiter

You

Your friend

Waiter

You

Your friend

Waiter

You

Your friend

Waiter

You

Your friend

: Welcome. What would
you like?

: I'd like today’s soup and
fish. Then I’ll have a glass
of orange juice.

: I would like a piece of
cake with coffee, please.

:Hello! Are you ready to
order?

: I'd like today’s soup and
fish. Then I’ll have apple
pie.

: Can I have a hamburger
and iced tea?

: Good evening. May I take
your order?

: Good evening. I’d like
to grilled chicken and
lemonade.

: I will have lentil soup and
pasta.

: Welcome to Green
Restaurant. Can I help you?

: Yes, please. [ want to order
chicken soup and meatballs.

: First, I would like salad
and then ice cream.




In Turkey, there are many activities, teenagers
generally do to have fun. According to the research
about the preferences of these activities, 15% of
teenagers are interested in outdoor activities such
as camping, cycling and trekking. 30% of the teens
do sport twice a week. They like basketball and
swimming. Playing online games is very popular
among the teenagers. 45% of the teens prefer it.
Only 10% of them read a book. Reading isn’t very
common for the teenagers.

The Preferences of the
Activities among the
Teenagers

-1
2

3

o 4

Class 8A students come to the class with the
picture cards to talk about their favourite
activities.

According to the text, which activity is

According to the cards, which speech is not
CORRECT for the number three in the

CORRECT?

_ _ _ graphic?
A) Itake cooking class with my best friend. A) Doing sport B) Outdoor activities
B) When I go camping, I stay in a tent. C) Reading D) Online games

C) Iprefer listening to rap music to pop music at
the concert.

D) Ireally love reading different kind of books.




The Ingredient Challange offers teenagers to make their
own recipes at home. We have four different challanges
for this month. Each challange has a list of ingredients.
First challange's ingredients are some chicken, a pepper,
some yoghurt, a carrot and saft.

Which one is CORRECT for the first
challenge?

A) L

1. First, prepare a guest list.

2, Next, ----- all your friends to
your party.

3. Then make a big party cake
and some cookies.

4, After that, decorate the

house.

3. Finally, wait for the guests.

How can you complete the topic and the
second step?

A) Best party advice / refuse
B) Communication ways / accept

C) How to make a good party? / invite
D) Throwing a party / make



2
Can | speak Would you TELEPHONE MESSAGE BOX
to Clqrgl, like to leave
please. a message? Caller Name: | Mr. Johnson
Message for: | Alison
. \ Company: Semioffice.com
I'm afraid. Eiil gl;fgjed-sk |Messa9e: wanted to visit for discussing
?I‘I;\e I??.’r in him to call me refugee programme. Requested
e ofTrice. back? for meeting time.
|Call time: 09.45 a.m,
Call back
5 6 number: (617) 495-6155
Canlhave § [ ves, | will
y P > wait. According to the telephone message box
number? which one is WRONG?
A) Alison can keep in touch with Mr. Johnson
via phone.
B) Alison and Mr. Johnson haven’t organized the
= = meeting yet.
c C) The phone call is for inviting Alison to the
anyou [ yes Itis compary
repea ar, 784632| D) Mr. Johnson called the company in the
I ? . .
pleaser’ morning.

It is a telephone language game. You will match
the expressions with their answers. But one box in
the game doesn’t have a correct matching.

Which box is it?
A) 1 B) 2

Q)5 D) 7




10.

Hey, Mia! Would you like to play
online games with me?

Mia: Of course, yes. It’s my favourite
activity on the net. But I can play for
only one hour every day. Because ---

Emily: Yes, my parents think it isn’t healthy,
too.

Which one COMPLETES the dailogue?

A) My mother gets angry with me when I spend
too much time.

B) I think I have to do my homework.

C) I often send emails to my friends.

D) My parents like playing games with me on their
free time.

I'minterestedin computers.
| always spend time on the
Internet. My computer and the
Internet have a big role in
every part of my daily
routines. | can't stand a life
without them. 4

According to Liam’s opinion, which one is
CORRECT?

A) He doesn’t feel worried when he can’t use the
computer.

B) He think the computer isn’t necessary.
C) He can’t imagine a life without a computer.

D) Computer isn’t very important for him.

ANSWER
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Kazanmimlar

8.1.2. Insanin ilmi, iradesi, sorumlulugu ile kader arasinda
iligki kurar.

8.1.3. Kaza ve kader ile ilgili kavramlar1 analiz eder.

- Kavramlar; ecel, 6miir, rizik, tevekkiil, basari, basarisizlik,
saglik ve hastalik ile sinirlandirilir; kavramlar, kaderle
iligkilendirilerek ele alinir.

8.2.2. Zekat ve sadaka ibadetini ayet ve hadislerle agiklar.

- Zekatin nisap miktari, zekat verecek ve zekat verilecek

kisiler fikhi ayrintilara girilmeden 6grenci seviyesi gozetilerek

ele almuir.

8.2.5. Malin suresini okur, anlamini sdyler.

- Main suresi ile ilgili kisa agiklamalara yer verilir; surede
verilen mesajlar belirlenir.

8.3.1. Din, birey ve toplum arasindaki iligkiyi yorumlar.

- Islam dininin temel inang, ibadet ve ahlaki esaslar1 bireysel,
sosyal ve iktisadi hayatla iliskilendirilerek ele alinir.

8.3.2. Islam dininin can, nesil, akil, mal ve din emniyetiyle
ilgili ortaya koydugu ilke ve hedefleri analiz eder.

- Canin korunmasinda, “is saglig1 ve glivenligi”’; malin
korunmasinda, “haksiz kazang”; aklin korunmasinda, “zararli
aligkanliklar”; neslin korunmasinda, “aile kurumunun 6nemi”

gibi konulara da deginilir.

1. “Siiphesiz biz ona dogru yolu gosterdik. ister
siikredici olsun ister nankér.” (Insan suresi 3. ayet.)
Bu bilingle hareket eden insan “Kaderim bdyleymis, ne
yapsam bos!” gibi sdylemlerle sorumluluktan
kurtulamayacagini bilmelidir. Aklin1 ve iradesini dogru

yonde kullanmali, yapacagi islerin hayir mi ser mi

oldugunu diisiinmelidir. Ozgiirliikle sorumluluk arasinda

dogrudan bir iliski oldugunu unutmamalidir.
Bu metne verilebilecek en uygun bashk
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Insan ve Kader

B) insan ve Miikafat

C) Insan ve Tercih

D) Insan Iradesi ve Sorumluluk

2. “Sizden herhangi birinizin sirtina bir bag odun
yiiklenip satmasi, dilenmesinden hayirlidir...” (Buhari,
Zekaét, 50.)

Peygamberimizin bu s6ziini dikkate alan bir kimse
hangi davramsi sergiler?

A) Bereketli rizik i¢in sadece odun satar.

B) Calismak yerine bagkalarindan bekler.

C) Geg¢imini galigarak saglamak ister.

D) Rizkinin kendiliginden gelecegine inanir.

3. Peygamberimiz, kendi hayatinda 6ncelikle tedbirini
almis sonra Allah’a tevekkiil etmisti. Mesela Hendek
Savasi’nda arkadaglarina danigmig, Ashab-1 Kiram’dan
olan Selman-1 Farisi’nin teklifini kabul etmisti. Medine
sehrinin etrafina hendek kazdirmis, Selmén-1 Farisi’nin
kendi memleketinde 6grendigi bu savas taktigi
uygulanmigti. Bu uygulama sonug vermis, diisman sehre
girememisti.

Metinde anlatilmak istenen husus asagidakilerden
hangisidir?

A) Savas ve taktik baglantisi

B) Tedbir ve tevekkaiil iliskisi

C) Hendek kazma teknigi

D) Medine’yi kusatma tarzi

4,

I. Farz olan zekat ibadeti icin niyet edilmesi gerekir.
II. Zekat1 veren kimse, bunun fakirin hakki oldugunu
bilmelidir.

I11. Zekét, karsilik bekleyerek ve agiktan verilmelidir.
IV. Zengin tliccar, defolu mallarini zekat olarak
vermelidir.

Zekat ile ilgili verilenlerden hangileri dogrudur?
A) lvell.

B) I ve lll.

C) llve lV.

D) 1l ve IV.

Sure yedi ayettir ve Mekke’de inmistir.

e Surenin ismi "yardim ve zekat" anlamina gelir.

e Kureys suresinden sonra Kevser suresinden 6nce
gelir.

e Surede, ahiretteki ceza ve miikafati inkar eden kimse
anlatilir.

o Surede; amellerini gosteris igin yapan, riyakar insan
tipi tasvir edilir.

Ozellikleri verilen sure asagidakilerden hangisidir?
A) Bakara suresi

B) Kureys suresi

C) Asr suresi

D) Madn suresi



6. “Yeri sizin i¢in yerlesim alani, gogii de bir bina kilan;
size sekil verip de seklinizi giizel yapan ve sizi temiz
besinlerle riziklandiran Allah’tir. iste Allah sizin
Rabb’inizdir. Alemlerin Rabb’i Allah, yiicelerden
yiicedir.” (Mii’'min suresi, 64. ayet.)

Ayet dikkate alindiginda asagidaki yargilardan
hangisine ulasilamaz?

A) Yeri ve gdgii yaratan sadece Allah’tir.

B) Allah, merhamet ve sonsuz kerem sahibidir.

C) Canlilar1 yasatan ve riziklandiran Allah’tir.

D) Allah, insam yaratan ve ona sekil verendir.

7. Din, ahiret inanciyla insanin 6liimsiizliik istegine
cevap verir. Oliimiin bir son olmadigim ve 6liim
sonrasinda hayatin devam edecegini haber verir. Insan
giinliik hayatinda pek ¢ok olumsuzluklarla karsilasir.
Ornegin insan, kendini yalmz hissederek garesiz
kalabilir ve degisik korkulara kapilabilir. Hastaliklarla
ve musibetlerle ugrasabilir, felaketlerle yiizlesebilir.
Allah ve ahiret inanci, biitiin bu olumsuzluklara karsi
insana dayanma giicii verir. insan, diinya ve ahiret
mutlulugunu din sayesinde elde eder. Nitekim Kur’an-1
Kerim’de Yiice Allah sdyle buyurmaktadir: «...
Haberiniz olsun, kalpler yalnizca Allah’in zikriyle
tatmin bulur.” (Ra’d suresi, 28. ayet. )

Metnin ana fikri asagidakilerden hangisidir?

A) Din, insanin moral kaynagi ve hayata tutunma
gucuddr.

B) insan, yasam1 boyunca bir¢ok zorluk ve mesakkat ile
karsilagir.

C) Ahiret inanci, dindeki inang esaslarindan birisidir.

D) Insan, kalp huzuruna ancak Allah’1 anmakla varir.

8. Dinin temel gayesi, insanlarin diinya ve ahiret
mutlulugunu saglamaktir. Yiice Allah, din vasitasiyla
insanlar1 ebedi mutluluga ¢agirir ve bunun yollarini
gosterir. Bu konuda sdyle buyurur: “Allah esenlik
yurduna ¢agirtyor. Dileyene (mutluluga ulastiracak)
dogru yollar1 gosteriyor.” (Y{nus suresi, 25. ayet.)
Metin dikkate alindiginda asagidaki yargilardan
hangisine ulasilamaz?

A) Insanin mutlu ve huzurlu olmast, dinin temel
gayesidir.

B) Insan, ebedi mutluluga din sayesinde ulasabilir.

C) Ebed? mutluluga erismek, Allah’in iradesine baglidir.

D) Dogru yola ancak onu isteyen bir kimse ulasabilir.

9. Islam’a gore insan hayati kutsaldir. Bir cam
kurtarmak, biitiin insanlig1 kurtarmak kadar yiice bir
erdem sayilir. Bir cana kiymak ise biitiin insanlig1
oldirmek kadar blyuk bir giinah olarak gorilir. Bu
konuda Yiice Allah sdyle buyurmaktadir: ... Kim bir
kimseyi 6ldiiriirse biitiin insanlar1 6ldiirmiis gibi olur.
Kim de bir can kurtarirsa biitiin insanlarin hayatim
kurtarmig gibi olur...” (Maide suresi, 32. ayet.)
Metin dikkate ahndiginda islam dininin asil
hedefledigi hangisidir?

A) Malin korunmast

B) Canin korunmasi

C) Neslin korunmasi

D) Aklin korunmasi

10. Neslin korunmast, toplumun devama i¢in bir
zorunluluktur. Neslin korunabilmesi saglikli bir aile
kurmakla miimkiindiir. Bu nedenle Islam dini, aile
kurumunun temeli olan niké&h Uzerinde 6nemle
durmustur. Kur’an-1 Kerim’de evlilik ve aile ile ilgili
kurallar ayrintili bir sekilde ele alinmistir. Allah (c.c.),
ailenin 6nemi hakkinda séyle buyurmustur: “Kendileri
ile huzur bulasiniz diye sizin i¢in tiirlintizden esler
yaratmasi ve aranizda bir sevgi ve merhamet var etmesi
de O’nun (varliginin ve kudretinin) delillerindendir...”
(ROm suresi 21. ayet.)

Metnin ana diisiincesi asagidakilerden hangisidir?
A) Kur’an-1 Kerim’de evlilik ve aile ilgili ayetler yer
alir.

B) Sevgi ve merhamet Allah’in varliginin bir kanitidir.
C) Islam dini neslin korunmasim aile kurumuna baglar.

D) Aile, eslerin ¢ocuklari ile huzur buldugu bir ortamdir.

Cevap anahtar:
1D,2C,3B,4A,5D,6B,7A,8C,9B,10C



\ ]Z/ Sakarya Olgme Degerlendirme Merkezi

Uzmanlar; sagligimizi tehdit eden koronaviriis
(COVID-19) salgmindan korunmak igin kisisel
temizligimize ve uyku diizenimize dikkat etmemizi,
dengeli beslenip zorunlu haller disinda evden
¢ikmamamizi tavsiye ediyor.

BUGUNKU

TEST

SAYISI |
BUGUNKU

VAKA

SAYISI |

BUGONKD 1 09
= 3.246
IYILESEN

SAYIS] [

Saglik Bakanlig1 tarafindan 24 Nisan 2020 tarihinde
aciklanan giincel veriler yukaridaki gibidir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi 24 Nisan
tarihinde tespit edilen vaka sayisinin bilimsel
gosterimidir?

B) 3,8351- 10*
D)3,122-1073

A)3,122-103
C) 3,8351- 1074

pH degerleri; maddelerin asit, baz veya noétr
olduklarini gdstermeye yarayan dl¢udiir.

Asit Baz

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

No&tr

A B c D
Yukaridaki pH cetvelinde pH degeri 0-7 arasi olan
maddeler asit, 7-14 aras1 olan maddeler baz ve 7 olan
maddeler ise notr olarak nitelendirilir.

pH cetvelinde; A ve B maddeleri asit 6zellikli, C ve
D maddeleri ise baz 6zelliklidir.

Buna gore; seceneklerde verilen pH degerlerinden
hangisi A, B, C ve D maddelerinden herhangi birine
ait olamaz?

A)7V3
C)3v7

B) 5v5
D) 2v6

ﬁ\l ;: MTEMATIK DERSi SORULARI
£, s‘i

3. Birigveren, kurumunun internet sitesinin yonetici

sifrelerini belirlerken sirasi ile su adimlan takip
etmistir:
e Iscinin kurum numarasinin asal garpanlarim
biiyiikten kiiclige dogru yazmustir.
e Iscinin admin bas harfini kiiciik, son harfini

biiyilik yazmustir.
AD KURUM NO SIFRE
[smail 72 3[2]i|L
Kiibra 150 5(3|2|k|lA
Sefa 50 5/2|s|A
Gozde 112 7/3|2|g|E

Isverenin bu adimlari uygulayarak verdigi sifreler
tablodaki gibidir.

Buna gore, hangi iscinin yonetici sifresi yanhs
verilmistir?
A) Ismail

C) Sefa

B) Gozde
D) Kiibra

Sakarya Biiyiiksehir Belediyesi, okullarin agildig ilk
glin 6grenciler i¢in kutular halinde lokum
gondermistir.

Her kutuda (3 x*+ 9x) adet lokum bulunmaktadir.
Okul idaresi, her sinifa bir kutu lokum vermis ve
siniftaki 6grenciler bu lokumlari esit olarak
paylagmistir. 8/B subesindeki her 6grenci (x + 3)
adet lokum almigtir.

8/A subesindeki bir 6grenci, 8/B subesindeki bir
ogrenciden 3 lokum az almustir.

Buna gore; 8/A subesindeki 6grenci sayisi, 8/B
subesindeki 6grenci sayisindan kac fazladir?

A9 B) 8
C)7 D)6

1 Mayis 2020 .



Bir markette satisa sunulan A,B ve C marka
iirlinlerin haftalik satig miktarlar grafikte
verilmistir.

SATIS MIKTARI
30 )1
20 20 19
20 15 18 1 1515 18 18
10
* HiR ik 0
0
1. HAFTA 2. HAFTA 3. HAFTA 4. HAFTA
HA EB mC

Grafikteki verilere gore asagidakilerden
hangisi dogrudur?

A)B iiriiniin 3. hafta satis miktari, 2. haftaya
gore azalmistir.

B) Her hafta en fazla C iiriinii satilmustir.

C) 3. haftanin en az satilan iiriinii ile 4. haftanin
en ¢ok satilan iiriiniiniin satig miktar1 toplami
38°dir.

D) 4 haftanin toplaminda en az satilan iiriin A
urtintidiir.

Iki basamakli dogal sayilarin tamanm gorseldeki gibi
kartlara yazilmis ve Kartlar karistirilarak ters sekilde
kapatilmisgtir.

10 11 12 . 99

Beyza, bu kartlardan rastgele birini segmistir.

Buna gore, Beyza’nin sectigi kartin iizerinde
yazili olan saymin rakamlarindan en az bir
tanesinin 6 olma olasihig kagtir?

8 18

A) — B) —

89 89
o 1
) 10 D) g

Sakarya Olgme Degerlendirme Merkezi

MTEMATIK DERSi SORULARI

7.

Asagidaki grafikte bir kirtasiyedeki A, B, Cve D
yayinevlerine ait kitap miktarlari
gosterilmektedir.

Kitap Sayisi
A

50 |
45+
40
351
30
25
20 1
15+

10
54+ Yayinevleri

—

A B C D
Kitap satislari hakkinda verilen bilgiler sunlardir:

e D yayinevinin batun kitaplari satilmistir.
e En fazla D yayinevinin kitaplari satiimistir.
e Enaz Cyayinevinin kitaplar satilmistir.

Buna gore, kirtasiyede satis1 yapilmayan en az
kac kitap vardir?
A)39
C)35

B) 37
D) 32

. s . A A
A, Uc¢ basamakli bir dogal sayi olmak tizere sV,

ifadelerinin degeri birer dogal sayidir.
Buna gore, A’nin en kiiciik degeri kagtir?

A) 104
C) 144

B) 120
D) 168

1 Mayis 2020 .
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9.

10.

Imarh arazi: Bir arazi iizerine konut ( ev) yapmak
icin gerekli izin belgesi verilen arazidir.

45 m

40 m Ev

Yukarida kenar uzunluklar verilen dikdortgen
seklindeki bir arazinin alaninin %40°’1na imar izni
verilmistir.

Imar izni verilen alanin tamamina, gorseldeki gibi
tabani kare olacak sekilde bir ev yapilacaktir.

Buna gore, bu ev i¢in ayrilan kare boélgenin bir
kenar uzunlugu ka¢ metredir?

A) 125 B) 15v2
C) 10v5 D) 20v2

Ilker, kareli kagit iizerindeki Kareleri boyayarak
gorselde verilen rakamlar1 olusturmustur. ilker’in bu
etkinlik i¢in kullandig: kareli kagit, bir kenar
uzunlugu 27 1cm olan karelerden olusmustur.
+27tem

Ilker, bu rakamlari 6rnek alarak basamak
¢dziimlemesi 3- 102 + 4- 10! olan say1y1 olusturmak
istemektedir.

Buna gore, ilker’in bu sayiyi olusturabilmesi igin
kag santimetrekarelik alani boyamasi gerekir?
A)8
C)32

B) 16
D) 64

11.

12.

Enigma: 2. Diinya Savas sirasinda, gizli belgelerin
diisman askerlerinin eline gegmesi halinde
anlagilmamasi igin liretilmis bir sifreleme teknigidir.
Bu sifrelemeler farkli sekillerde yapilabilir.

1 |1 R |21

B |2 i |12 s |22
R E T EE s |23
c | K |14 T |24
D |5 L |15 U |25
e (v 16 U |26
Fo|7 N |17 v |27
G |8 o |18 Y |28
G |9 O |19 z 29
O [P |20

Vahdet, alfabedeki her bir harfe 1’den baslayarak
29’a kadar numara veriyor. Harfleri, numaralarinin
karekokii bir tam say1 ise o tam say1 ile kodluyor.
Eger numaralarinin karekokii bir tam say1 degilse
harfleri karekokiiniin en yakin oldugu tam sayi ile
kodlayarak bir enigma sistemi olusturuyor.

Vahdet, ismini bu sekilde kodlayarak bilgisayar
sifresi olusturduguna gore Vahdet’in bilgisayar
sifresi hangi secenekte dogru olarak verilmistir?
A) 412325
C) 513225

B) 413235
D) 513226

Toplamsal say:: Bir sayinin asal ¢arpanlarinin
toplami, yine asal say1 ise bu sayilara toplamsal say1
denir.

ORNEK: 12’nin asal carpanlar1 2 ve 3’tiir.
2+3= 5tir. 5 asal say1 oldugu icin 12 sayis1

toplamsal sayidir.

Buna gore, asagidaki sayilardan hangisi toplamsal
sayidir?

A) 122
C) 196

B) 168
D) 200

1 Mayis 2020 .
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13.

14.

16 cm —
i
1
1
1
)' y

""""""" Sekil 2
Sekil 1 e
2X cm)g

Sekil 3

Kenar uzunlugu 16 cm olan kare seklindeki kagit,
Sekil 1°deki gibi tam ortadan katlanarak Sekil 2,
daha sonra Sekil 2°deki gibi tam ortadan katlanarak
Sekil 3 olusturuluyor. Son olarak olusan sekilden
kenar uzunlugu 2x cm olan karesel bolge kesilerek
cikariliyor ve kagit tekrar agiliyor.

Buna gore, kadgidin a¢ik halinin alanim
santimetrekare cinsinden gosteren cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) (4 - 4x)-(4 + 4x)
C) (4x - 16)-(4x + 16)

B) 16:(4 - x)-(4 + x)
D) (4 - 16x):(4 + 16x)

Bir firmanin Eskisehir, Kiitahya ve Sakarya’da ti¢
farkli subesi vardir. 2019 yilinda en fazla kar
Sakarya subesinde, en az kar ise Kiitahya subesinde
yapilmstir.

Buna gore subelerin kar miktarlari, TL cinsinden
asagidakilerden hangisi gibi olabilir?

Eskisehir Kiitahya Sakarya
A) 163 96 64*
B) 274 97 813
C) 1252 57 254
D)  32¢ 8¢ 411

16.

17.

Sakarya Olgme Degerlendirme Merkezi

MTEMATIK DERSi SORULARI

15.

a, b, ¢, d birer dogal say1 olmak iizere avb =Va?b
ve avb - cvd = a- cvb - d “dir.

Asagida dikdortgen seklindeki bir duvarin gérseli
verilmistir.

Duvarin kenar uzunluklari, metre cinsinden bir dogal
sayidir. Duvarda asili olan kare seklindeki tablonun
kapladigi bolgenin alani, duvarin alaninin

2, . o

S ’Sine esittir.

Tablonun bir kenar uzunlugu 2v/2 m olduguna
gore duvarin cevresi kac metredir?

A)24 B) 18
C) 16 D) 12

8 katli bir 6grenci yurdunun her katinda 16 oda
vardir.
Bu yurtta biitiin odalar 4 kisiliktir.

Buna gore, yurt tam dolu oldugunda yurtta kac
ogrenci olur?
A) 27

C) 2°

B) 28
D) 210

Serap, asagidaki cebirsel ifadeyi ¢arpanlarina
ayirmigtir.

Buna gore, seceneklerdeki ifadelerden hangisi
Serap’in buldugu carpanlardan birisi degildir?
A) X B)x-1

C)1l-x D)1+Xx

1 Mayis 2020 .
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Sakarya Olgme Degerlendirme Merkezi

18. a ve b birer dogal say1 olmak iizere av'b = Va2b dir. 20. Bir torbada 6zdes 24 kirmizi, 15 yesil bilye vardir.

Asagidaki vida, ok ybniinde bir tam tur déndiigtinde Torbadan rastgele secilen bir bilyenin mavi olma

- 1 . . .
tahtanin icine v5 mm girmektedir. olasiiginin " olmasi i¢in torbaya kac¢ tane mavi

bilye konulmahdir? (Bilyeler 6zdestir.)

f“ 5 A)11 B) 12
IL_f__i_ T C) 13 D) 14
S 80 mm
50 mm S
Sy

i

Ahsen, bu viday1 ok yoniide dondiirerek agagidaki
konuma getirmistir.

«mm:vmﬂ

Buna gore, Ahsen viday: en fazla ka¢ tam tur

dondiirmiistiir?
A)13 B) 14
C) 15 D) 16

19. Bir kasa limonun %35’i ¢lriktir.

Buna gore, bu kasadan rastgele alinan bir
limonun ¢iiriik olmama olasihig kactir?

A7 Bl
)20 )7
oL
) T3 )%

5 1 Mayis 2020 .
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1) Kutup ayisi, diinya iizerinde yasayan kara etoburlarinin en biiytigiidiir. Yetiskin kutup ayilarmin
kilosu 900 kg’a kadar ulasabilir. Diger ay1 tiirlerine gore kutup ayilarinin ayaklart genig tabanlhidir.
Kiitlesi diger etoburlara gore oldukca fazla olan kutup ayilari karli zeminde yiiriimekte zorlanmaz.

Kutup ayilarinin karda kolay yiiriimesinin kati basinci ile olan iliskisi asagidaki seceneklerden
hangisinde verilmistir?

A) Kutup ayilarinin agirligi fazla oldugu ig¢in zemine yaptiklar1 basing da fazladir.

B) Kutup bolgelerinde yer ¢cekimi fazla oldugu icin kutup ayilar1 zemine daha fazla basing uygular.
C) Kutup ayilarmin ayaklarinin genis tabanli olmasi zemine yaptiklari basinci azaltir.

D) Kutup ayilarmin viicutlarindaki yagi depolamalari kara daha az basing uygulamalarina sebep olur.

2) Gorselde periyodik tabloda bulunan ilk 18 element verilmistir.

Kural: Ayni1 grupta yer alan elementler, benzer fiziksel ve kimyasal 6zellik gosterir.

Periyodik Tablo

1H oHe
3Li +Be sB 6C 7N gO oF 1oNe
1uNa | 12Mg 13Al | 14Si | 15P | 16S | 17Cl | 18Ar

Buna gore asagidaki elementlerden hangileri verilen kurala dahil olmadan benzer fiziksel ve
kimyasal 6zellik gosterir?

A) +Be — 80 B) 5B — 13A| C) He — 12Mg D) H - 17C|


https://tr.wikipedia.org/wiki/Etobur

3)

SITMA DIRENCI
Akdeniz bolgesinde yasayan insanlarda akdeniz kansizlig1 hastalig1 goriilebilir. Bunun yani sira yine
ayni bolgede yasayan insanlarda sitma hastaligi da diger bolgelere gore daha sik goriiliir. Akdeniz
kansizlig1 hastaligi geni, ¢ekinik 6zelliktedir. Heterezigot saglikli bireylerin; akdeniz kansizlig
hastaligina yakalanmadiklari, sitma hataligina karsi bagka insanlarda goriilmeyen bir direng
kazandiklar1 aragtirmalar sonucu 6grenilmistir.

Sitma direnci ile ilgili bir haber metni verilmistir.

Buna gdre sitma direnci goriilen insanlardaki degisim icin,
I. Genin yapisinda degisim meydana gelmistir.

II. Canlinin yagsamina olumsuz etkisi olmustur.

III. Gendeki degisim nesilden nesile aktarilmistir.

verilen bilgilerden hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz IIL. B) I ve IL. C) 1ve lll. D) 1l ve I11.

4) Periyodik tablo metal, ametal ve yar1 metallere gore renklendirilmistir.

| -
o B __ANN..
o § H Wae.
o bbbl oo b fo bl fo [ T e

e B el i o o o oo o o i i (i N M
e B e b o oo o o oo o oo o o U I R
el bbb bbb bbbbbb il

. Metal ‘ Yar1 metal . Ametal

Periyodik tablo incelendiginde,

I. Metal olarak simiflandirilan elementlerin sayis: digerlerine gore fazladir.
Il. Yar1 metaller, dogada en az bulunma oranina sahiptir.

I11. Elementlerin ¢ogu, oda sicakliginda kat1 halde bulunur.

hangileri dogrudur?

A) Yalniz L B) I ve IL. C) 1ve lll. D) I, 1 ve 111



5) DNA, hiicrenin yonetici molekiiliidiir ve yasamsal faaliyetleri (solunum, beslenme, tireme) yonetir.
Gorselde DNA modeli verilmistir.

DNA modeli

Buna gére DNA molekdli ile ilgili,

I. Zincirleri birbirine fosfat ile baglanir.
II. Sarmal yapilidir.

II1. 4 farkl ¢esit niikleotit bulunur.

IV. Cift zincirlidir.

verilen bilgilerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz I B) I ve Ill. C) Hlve IV. D) II, 1l ve IV.

6)
KORONAVIRUS TANISI iCiN YERLIi VE MiLLi ENZiM URETILDi

Koronaviriis salgminim Tiirkiye'de de goriilmesinin ardindan TOGU Miihendislik ve Doga Bilimleri
Fakiiltesi Biyomiihendislik Boliimii, koronaviriis tan1 kitinde kullanilan enzimlerin iiretimi i¢in
calismalara basladi. Teknopark is birligi ve TUBITAK Marmara Arastirma Merkezi (MAM) ile
koordineli bir sekilde ¢alismalara baglanmasindan 2 hafta sonra koronaviriis tanisinda kullanilan
Revers Transkriptaz ve DNA Polimeraz enzimleri, rekombinant DNA teknolojisi kullanilarak
iiretildi. Uretilen 2 enzim yerli ya da baska bir firmanin kitinde kullanilacak. Rekombinant DNA
teknolojisi ile liretilen enzimler Koronaviriis tani kitlerinde kullanilacaktir.

Habere gore;

l. Tip alaninda birgok as1, antikor, ilag vb. gelistirilmesi,
1. Genetik hastaliklarda kok hiicrelerin kullanilmasi,
1. Bulasic1 hastaliklara kars1 koyacak protein iiretilmesi

hangileri rekombinant DNA teknolojisi ile elde edilen biyoteknolojik ¢calismalardir?

A) Yalniz L.
B) Ivell
C) lvelll.



D) Il velll.
7) Bezelyelerde diiz tohum, burusuk tohuma baskindir.

Verilen ¢aprazlamada 2. atanin burusuk tohum genine sahip oldugu bilinmektedir.

1. ata 2. ata
? X ?

Fenotip: %100 diiz tohum

Buna gore,
L. Olusan bezelyelerin tamami heterozigot baskin karakterdedir.
II. 1. atanin genotipi, homozigot diiz tohumludur.

III. 2. atanin fenotipi, burusuk tohumludur.

ifadelerden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz IL. B) I ve L. C) 1 ve lll. D) Il ve IIL.



8)

Fen bilimleri 6gretmeni; 6grencilerin DNA, niikleotid, gen ve kromozom kavramlari arasinda iliski
kurabilmeleri icin KeDiGeN seklinde bir sifre olusturmustur. Ogretmenin verdigi sifrede K harfi
kromozomu, D harfi DNA'y1, G harfi geni, N harfi de niikleotidi temsil etmektedir. Ogretmen sifreyi
verdikten sonra kavramlar arasindaki biiytikliik iliskisini gostermek i¢in tahtaya asagidaki semay1
¢izmistir.

Kavramlar ile semanin eslestirmesi hangi secenekte dogru olarak verilmistir?

beyaz mavi yesil turuncu
A) DNA nikleotid gen kromozom
B) kromozom gen nikleotid DNA
C) DNA kromozom nikleotid gen

D) kromozom DNA gen nikleotid



9. Asagida bir kimyasal tepkimenin kiitle-zaman grafigi verilmistir.

Kitle

Bu tepkime ile ilgili,

I. Tepkime denklemi Xo+ Yy — 2XY  seklindedir.
. Grafikte “‘a’” yerine 0,4 yazilmalidir.
I11.Tepkimede kitle korunmustur.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) 1velll.
C) e lll. D) I, Il ve lll.



10. X zinciri

1. yeni DNA
1. ZINCIT  c— M Hﬂm ¥
2. ZINCir se— '\.\

1

Y zinciri
Sekilde DNA’nin kendini eslemesi sirasinda gerceklesen olaylar modellenmistir.

DNA’nin kendini eslemesi ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Tiim canlilarda, DNA eslenmesi benzer sekilde gergeklesir.
B) 1. zincirdeki ve 2. zincirdeki adenin niikleotid sayilar1 esittir.

C) 1. zincirin ntkleotid dizilimi Y zinciri ile, 2. zincirin niikleotid dizilimi X zinciri ile
aynidir.

D) DNA’nin kendini eslemesi sonucu olusan yeni DNA’larin niikleotid dizilimleri aynidir.



11.
Kara ve denizler, Giineg’ten ayn1 miktarda 1s1 almalarina ragmen denizler karalara gore daha yavag
1sin1p daha yavas sogur. Dolayisiyla ayn1 bolgede glindlzleri karalar, denizlere gore daha hizli isinirken
geceleri daha hizli sogur. Bu da sicaklik etkisiyle basing farklar1 olusturarak havanin yatay ve dikey
yonlu hareketine neden olur.

Asagidaki gorselde riizgér tribiinleri giindiiz ok yoniinde karaya dogru donmektedir.

Ruzgar tribUnlerinin bu hareketleri ile ilgili,

I. Deniz tarafinda yiiksek basing alani olusmustur.
Il. Geceleyin de ruzgar triblinlerinin ok yoninunde donmesi beklenir.

[11.RUzgar triblinlerinin donmesini saglayan etken havadaki sicaklik degisiminden dolay1 olusan
basing farkidir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalnz I. B) I ve ll.
C) I velll. D) I, Il ve lll.



12.

Son giinlerde tiim diinya olarak koronaviriis “COVID-19” salgini ile yogun bir sekilde miicadele etmekteyiz. Bu
kapsamda el hijyeni ile hastaliktan korunabilecegimizi biliyoruz. Bu nedenle sik sik ellerimizi yikiyoruz. El
yikama, bizi hastaliklardan korunmamizi saglayacak dnlemlerden birisidir.

Ellerimizisadece suyla yikadigimizdakirlerin bir kismiuzaklagsa dasu molekulleri yag ve benzerikirleri ¢ozemedigi
icin ellerimiz, tam anlamiyla temizlenmis sayilmaz. Sabun, dagitict 6zelligi sayesinde su ile kopik olusturarak
cildimizin temizlenmesini saglar. Kir ile karsilasan sabun molekiilleri, yag damlaciklarini sararak hapseder.
Ellerimizi bol su ile yikadigimizda sabun molekiilleri tarafindan sarilan kir, elimizden uzaklagmis olur.

Ellerimizin kirden arinmasi sirasinda

T e
£ & gerceklesen durumun agamalari
Ve i %%__a’,,p S50 86 oorseldeki gibidi

Cildimizin normal pH degeri 4,5- 6,5 arasinda degisir. Klasik alkali sabunlarla (pH 9-10) ellerimizi yikadigimizda
cildimizin pH degeri yikselir. Fakat saglikli bir cilt kisa siirede tekrar gerekli nem ve pH dengesine kavusur.

Verilen bilgilere goére, ellerimizin sabunla temizlenmesi sirasinda cildimiz ve sabunun pH degisimi
asagidaki grafiklerden hangisi ile gosterilir?

A) B)
pH pH
Cilt
Cilt
Sabun
Sabun
Zaman Zaman
C) D)
pH
pH Sabun
Sabun
Cilt
Cilt

Zaman Zaman
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13. Dunya’nm, Giines etrafindaki dolanma hareketi ve eksen egikligi gece-gundiiz surelerinin
degismesine sebep olur. Belirli bir tarihte Dunya tzerindeki K noktasinda yagsanan gece-gunduz sureleri
asagida verilmistir.

Bindiz Gece

Buna gore ayni tarihte L. noktasinda yasanan, gece-giindiiz siireleri asagidakilerden
hangisinde dogru gosterilmistir?

A) B)
S Gﬁ:lﬁ; Gece
Gindiz Gece
C) — D)
N ]

Gi;dﬁz Gece Gl';i;dﬁz Gece




14.

K L M N

Sekildeki esit bolmelendirilmis kaplar ayni cins siv1 ile
doldurulmustur.

Hipotez: Stvi basinci, sivinin derinligi ile dogru orantilidir.
Bu hipotezi test etmek isteyen Ayca, hazirlanan deney diizeneklerinden hangi iki kab1
kullanirsa hatali gozlem yapmis olur?

A) M-N
B) L-M
C) K-M
D) K-N

15. Bukalemunlarin viicutlar1 yanlardan basiktir, baslarinmn iistiinde migfer seklinde bir ¢ikint1 vardir. On ayak
parmaklarmin UcU icte, ikisi dista olacak sekilde kendi aralarinda birlesmistir. Arka ayaklarindaysa icte iki, distaysa
Uc parmak birlesmis haldedir. Ayaklari ve kuyruklari sayesinde dallar1 kolayca kavrayabildikleri i¢in agag tizerinde
kolaylikla hareket edebilirler.

Asagidaverilenodrneklerden hangisibukalemunlardagérulenbudzelliklerleilgilibenzer bir durumdur?

A) Asitli topraklarda yasayan ortanca ¢i¢eklerinin mavi olmasi
B) Fazla miktarda radyasyona maruz kalan dokularda kanser olusmasi
C) Himalaya tavsaninin havanin sicakligina gore tily renginin degismesi

D) Col faresinin hayati boyunca hi¢ su igmeden su ihtiyacini yedigi besinlerden saglamasi



16. Ismail 6gretmenin sinifta yaptig1 deneyin asamalari adim adim asagida gorsellerle anlatiimistir.

Sodyum elementinden kiigiik bir parca suya atiliyor.

Sodyum metali, su Gizerinde kabarciklar ¢ikararak kayboluyor.

Renksiz gaz ¢ikist gdzlemleniyor.

Pembe renkli sivi olusuyor.

Turnusol kagidini bu siviya batirdigi zaman mavi renge donlisiiyor.

Asagidakilerden hangisi 6@retmenin yaptig1 deneyde kimyasal degisme oldugunu tek basina
kamitlayan bir bilgi degildir?

A) Sivi renginin pembeye dontismesi
B) Turnusol kagidinin renk degismesi
C) Sodyum metalinin kaybolmasi

D) Gaz agiga ¢ikmasi



17.

Ipek, asit yagmurlari ile ilgili asagidaki posteri hazirliyor.

ASIT YAGMUR

Asit y-agmurlarl ile ilgili hazirlanan postere gore,

Konutlarda isinma amach olarak kullanilan fosil yakitlar,
egzoz gazlari ile fosil yakit kullanarak enerji Gireten
termik santraller havay kirletir. Bu kirleticiler havada 2-
7 giin asih kalabilen kikirtdioksit (50;), karbondioksit
(CO;) ve azotdioksit [NO;) yayar. Bu gazlar havadaki su
buharryla tepkimeye girer. Tepkime sonucunda silfiirik
asit (H:504), karbonik asit (H:CO;) ve nitrik asit (HNO;)
olusur. Bu asitler yagmurla birleserek yeryiiziine asit
yagmurlan olarak iner. Yapilan arastirmalara gore
Sanayi Devrimi'nden dnce yagmur sulanmn pH degeri
yaklasik & civarindayken giiniimiizde bu deger yaklagik
A"e kadar dismiistir

. Sanayide fosil yakitlar yerine kiiklrt ve azot icermeyen dogalgaz, giines enerjisi, jeotermal enerji tercih

edilmelidir.

Il. Asit yagmurlarinin olusumu bir kimyasal degisimdir.

Il.Sanayi Devrimi ile yagmur sularinin asitlik orani diigmiistiir.

yargilardan hangileri kesinlikle dogrudur?

A I vell.
C) Yalmz I1I.

B) Yalnz IL
D) Il ve lII.




18. Seval ve Tugge evlerimizde kullandigimiztemizlik maddelerinin asit veya baz 6zellikleriile ilgili
arastirma yaparak turnusol k&gidi kullanip elde ettikleri renk degisimi sonuglarini agagidaki gibi

tabloya not ediyorlar.

Tuvalet temizleyici ‘ Yag ¢oziici ‘ Kireg ¢ozici ‘ Lavabo agici

Kirmizi ‘ Mavi ‘ Kirmizi ‘ Mavi

Seval; hepsinden 100’er ml alarak fenolftalein ¢ozeltisi damlattigi zaman tuvalet temizleyici ve kireg
cozucu renksiz, yag ¢oztict ile lavoba agicida pembe renk gozlemliyor

] ) ‘ ‘

AN N N D
N~ A M~ A4 M~ 4 P~

Tuvalet

temizleyici Yag ¢ozicl Kirec ¢ézlicl Lavabo agici

N—  ~ Y~

Seval ve Tugge, yaptiklar: ¢calismada sivi sabun kullanmis olsaydi turnusol kagidi ve
fenolftalein ile gerceklesen renk degisimi nasil olurdu?

Turnusol kagidi Fenolftalein
A) Kirmizi Renksiz
B) Mavi Kirmizi
C) Kirmizi Mavi

D) Mavi Pembe



19.

Hava, hem yeryiiziine hem de icerisinde bulunan tiim yiizeylere agirligi nedeniyle bir kuvvet uygular.
Havanin agirligi nedeni ile birim yiizeye uyguladigi kuvvete “agik hava basinc1” veya “atmosfer

basinc1” denir. Agik hava basincinin varligint gérmek i¢in asagidaki deney diizenegi hazirlanarak sonucu

kaydediliyor.

Haglanmig

Yumurta Haglanmig

Yumurta

_
Kagit Yanan Kagit
Parcalan Pargalan

Deney sonucu: Acik hava basinci, sise icersindeki basingtan fazla oldugu i¢in yumurta sise igerisine diiser.

Buna gore, agik hava basincinin varh@ini tespit icin asagida verilen 6rneklerden hangisi yapilan deney
sonucu ile farkhihk gosterir?

A) i¢i bos iki yarim kiire birlestirilip icindeki hava bosaltilirsa birbirlerinden ayrilmazlar.

B) i¢i su dolu bardagin agzina kagit kapatilarak ters gevrilirse bardaktaki su dokiilmez.

C) Lavabo pompasi diiz bir zemine konup {izerine kuvvet uygulandiginda pompa oldugu yere yapisir ve giicliikle
kaldirilir.

D) Bos tenekedeki havanin tamami veya bir kismu, 1s1 etkisiyle disariya ¢ikartilip tenekenin agzi kapatilirsa teneke
sekil bozukluguna ugrar.
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20. Kimyasal tepkime, bir ya da birka¢ maddenin etkilesime girerek yeni bir element veya bilesik
grubuna donistiiriilmesi iglemidir. Bu islem sirasinda renk degisimi, gaz ¢ikisi ve ¢okelek olusumu

gibi olaylar gozlemlenebilir.
Bromtimol mavisi, maddelerin asit ya da baz oldugunu anlamamizi saglayan bir pH ayracidir
Asidik ortamda sari, bazik ortamda mavi ve ndtr ortamda yesil renkte olan bromtimol mavisinin

pH’a bagli renk degisimi asagida verilmistir.

13 14

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Kuru buz ise atmosferde dogal olarak gaz halde bulunan karbondioksitin kat1 halidir. Asagidaki
gorselde bromtimol mavisi ayract damlatilan beher igindeki suya kuru buz eklenmesi ve ardindan

gaz cikistyla birlikte ¢ozeltideki ayrag renginde yasanan degisim gosterilmistir.

Bu islemle ilgili olarak asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢ozeltideki hidroksit iyonu (OH ) orani artmustir.
B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime gergeklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik 6zellik gostermektedir.

D) Karbondioksit, ¢ozeltinin asidik olmasina neden olmustur.

:.‘ Basariyi Tzleme ve Gelistirme Projesi
» Diger sayfaya geciniz. ILr
W ¢'BiGEP e —
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